

කුට්ටම් පොකුණ



කොට්ටම් සංවිධානය මැරූව මුල්ම දෙමළ නායකයා වන්නේ ඇල්ප්‍රඩ් ප්‍රොට්‍රේප්පා. ඔහු එකල සාපයේ පුරපිටි වගේම රටේ ආණ්ඩුවට සහයෝගය දැක්වූ පුද්ගලයෙක්. අවසාන නොවන මේ ඝාතන රැල්ලේ මෑතක බිඳිලි වූයේ ජයරාජ් ප්‍රනාන්දුපුල්ලේ ඇමතිවරයා. නමුත් එය කොට්ටම් අවසාන බිඳිලි නොවේ. කොට් සංවිධානය පිසින් ජයරාජ්ව මැරුවේ ඇයි කියලා පුරසාරම් නොවේ දොඩලා තිබේ. ඔවුන් හේතු වශයෙන් දක්වලා තිබේ ආණ්ඩුව, ජයරාජ් ලිව් මවු දේවමෂණියන්ගේ රාවක ආකාරයක් පාප් වගන්සේව පිලිගන්වන්න යනවා අණ්ඩුව ජයරාජ් ලවා උතුරු නැගෙනහිර වශයෙන් ක්‍රියාකාරී බලවේගයක් නොවන නැගෙන දෙමළ ක්‍රියාකාරීකාරයන්ගේ ගින දිනාගන්න යනවා, වගේ දේවල් මෙන්ම ආණ්ඩුවේ මිළඟ අනුමැතියකින් වන්නේ ජයරාජ් බවත්, දෙමළ ජාතිකයෙකු අනුමැතියම තුළින් කොට් සංවිධානයේ ක්‍රියාවන්ට ලෝක ප්‍රජාව නමුළු බලවත් පනත් එල්ලවන බවත් එය වැළැක්වීමට ඔහු ඝාතනය කල බවත්ය. මේවා පිලිගත හැක්කේ කාටද? මේ කිසිම දෙයක් සිදුවන්නට කලින් ඔවුන් කිහිපවරක්ම ජයරාජ් මරා දමන්න උත්සහ කළා. ඔවුන් මුලින්ම උත්සහ කළේ මිනිස් බෝම්බයක් තැන්ව දෙනෙසියයෙන්ම ජයරාජ්ව ඝාතනය කරන්න. එකත් බැරීම තැන තමයි මිනිස් බෝම්බය එව්වේ. කොපමණ හේතු ඉදිරිපත් කළත් මිනි මරන්න කොට් සංවිධානයට හේතු අවශ්‍ය නැහැ. ඔවුන්ට ඕනෑ එකට එක කිරීම සහ පලි ගැනීම. ඔවුන් ද.මු. දසානායක මරා දැමීමෙන් උත්සේ ඒවායේ තිලවිටට. සාමාන්‍ය අයට ක්ලේමෝ බෝම්බයේම දුටුවන්ට බැරි ප්‍රභවරානට මිනිස් බෝම්බද ඇති පදම් ඇති කොට් සංවිධානයේ බිලි ගැනීම හමුවේ සාමාන්‍ය ජනතාව මෙන්ම ආණ්ඩුවද පරාජයට පත්වෙලා. දෙමළාට දෙමළා විශ්වාස කරන්නට නොහැකි වූ විට ඔවුන්ට මරා දමා විශ්වාසය කරා ලැබිය යුතුයැයි යන මතයේ ගැලී සිටිය කොට් සංවිධානය ගැම අවස්ථාවේම මුලින්ම ඝාතනය කරන්නේ තමන්ගේම ද්‍රවිඩ සගයන් හා දේශපාලකයන්ය. සිංහලයාගේද ඒ මතය තිබුණත්, ඔවුන් තවමත් කොට් තරම් ඝාතනය කරා යොමු වී නැහැ. ගිණන සමයේ කීර්ති විජයබාහු නමින් තිබූ දේශප්‍රේමී සංවිධානයක් තමන්ගේම සිංහල ජාතිකයන් ඝාතනය කලේ මැරුවකි සිදුවී පාවාදීම හමුවේ දේශප්‍රේමීන්ට ඒ බව අමතකව ගොස් තිබුණා එක රටේ වාසනාවක්. "හැම ගිස්සෙම රට පාවාදෙන්න අපේම එවුන් එන්.පී.සී. කරායන්ට කන් ඇදලා කොට්ටම් බේරාගන්නේ අපේ එවුන් යුද්ධය වටාගෙන කමින් සල්ලි යටි මඩ ගන්නේ අපේ එවුන් " යන්න ගැමිගිස්සෙම දකුණා සිංහලයන්ගේ කට්ටි පිටවුණත් මුත් ඊක නැති වුනාම තමයි මේ ප්‍රශ්න විසඳන්න පුළුවන් කියා ඔවුන් ගින හදාගෙන, වර්තමානයේ සිංහලයා සහ දෙමළ දෙදෙනාම මේ ප්‍රශ්නය දකින්න එකම විදියට නිසා පතුලට කීඳා බැහැල යථාර්ථය සොයාගෙන ප්‍රශ්නට පිලියම්

හොයනවට වඩා අදාළ අතපන ගාන එක තමයි දෙගොල්ලොම කරන්නේ. ඒක මිනිස්සු උපදිනවා කටුපුර මැරෙනවා කියලා මරලා වැඩක් නැහැ කියලා සාමාන්‍ය සිංහල ජනතාවට ගින හදාගන්න පුළුවන් වුනාට බහුතරයක් දෙමළ ජනතාවට ඒක බැර වෙලා තියෙනවා. ගිනිදු ආගමත්, බුද්ධාගමත් දෙකම උපන්නේ ඉන්දියාවෙන්. බොහෝ සිංහල දෙමළ අය අදහන්නේ ඒ ආගම දෙක. ඒ ආගම දෙකෙන්ම සංගිදියාව හා අවිනිසාව නොදින්න අවබෝධ කරලා දිලා තියෙනවා. නමුත් ඒ කිසිම දේකින් අපි දෙගොල්ලොම කිසිම ප්‍රයෝජනයක් අරගෙන නැහැ. ප්‍රයෝජනයක් ගන්න ගිනන්නෙන් නැහැ. ඒ අතින් ඉන්දියාව අපිට වැඩිය හුඟක් ඉදිරියෙන්. ගිනිදු ආගම, බුද්ධාගමෙන් යථාර්ථයට ලංවෙව්ව ආගමක් නොවුනත් ඒ ආගම අදහන ඉන්දියානුවෝ අද ලෝකයන් සමග ඉදිරියට යන්න සූදානම් වෙලා. ආගම්වලින්, භාෂාවලින් පිරිවීව ඉන්දියාවට එනෙම පුළුවන්නම්, ඇයි අපිට බැර කියලා. ලෝකයේ එකම ජාතිකයෙක්වත් නොගිනන එකක්

මේ කියල්ලටම කලකා බැලූ කල අප තවමත් එල් වී විය ගැන කිහිප යුත්තේ වානර්න්ද ජාතකයේ ඉන්න කිබුලා ලෙසය. මේ ප්‍රශ්නයට ඉදිරිපත්වන සෑම නායකයකුටම වැදුරා මෙන් කෝදිකි ආනය, දොඩරිය, කලබල නොවීමේ ගතිගති කිබිය යුතුය. මන්ද කිබුලා කිබුලාමය. මේ ජාතක කථාවෙන් අපිට ලැබෙන වැදගත්ම පණිවිඩය වන්නේ ගිනාමනා සොයා බලා ආනයවන්නට කටයුතු කරන පුද්ගලයා අතර බාධාවන් ජයගන්නා බවයි. වහෙසින් අපේ නායකයන්ට මෙන්ම අනෙක් නායකයන්ටද එම ප්‍රඥාව ගිබිය යුතුය.

අපේ රටේ කරුමයක්. මහකදි රජවී ගාන්ධි මහතාගේ දියණිය ප්‍රියාකා ගිනිල්ලා තිබුණා, ඇගේ පියාගේ ඝාතන නඩුවේ ප්‍රධාන සැකකාරයන් වන තිලිනි ගම්බවෙන්න. තිලිනි සමග ප්‍රියාකාගේ ඇති වූ කතාබහ මාධ්‍යවලට සම්පූර්ණයෙන්ම වඩා සොයාගන්න බැරිවුණත්, සමහර දේවල් ඔවුන් කෙසේ හෝ සොයාගත්ත. නිලිනි පිලි අරන් ගිබිබ ගාන්ධිව මැරුවේ ඔහු බවත් තමා එයට තවුල් වූ බවත්, නමුත් ප්‍රියාකාට ඕන වෙලා තිබිබ ඒක නොවෙයි. අපට ඕන වෙලා තිබිබ කවුද ඒකට අනුබල දුන්න කියලා දැනගන්න. ප්‍රියාකා දන්නවා ඒකට අනුබල දුන්නේ ප්‍රභකේරන්ලා, පොට්ටුඅම්මාන්ලා බව. ඒත් මෙසේ හමුවෙන්න ගියේ වෙනත් දෙයක් දැනගන්න යන්න කුකුස කාතුලත් ඇතිවෙලා තියෙනවා. නමුත් ඇයට ඒක නිලිනිගෙන් දැනගන්න බැරිවුනා. රාජවී ඝාතන සාහසරියට ඉන්දියාව ඇතුළේම ලොකු දේශපාලකයෙකුගේ සහයෝගය ලැබුණු බවට ඇති සැකය තවමත් පහව ගිනිල්ලා නැහැ සමහර විට. පියාකා යන්න ඇත්තේ ඒක හොයාගන්න. අන්තිමේදී ඇය අභිමිත් අහලා තිබුණා "ඇයි මෙව්වර මිනිස්සුන්ට උදව් කරපු, රන්තරං හඳවන්න තිබුණු අපේ නාත්තව මැරුවෝ" කියලා මෙතැනදී අපිට පැහැදිලි වෙන්න ප්‍රියාකාට අවබෝධ කරගන්න බැරිවුනා. කොට්ටම් උදව් කලේ කොට් සංවිධානය තමාට වචනයෙන් හෝ විරුද්ධ වෙත ඕනම කෙනෙක් මරන බව. අනෙක් පහල කොට් සාමාජිකත්වට කොට්ටම් බංකොලොත් වුනත් ඉහල නායකත්වය

තවමත් ආරක්‍ෂා කරන බව. එහෙත් මෙතැනදී ප්‍රියාකා හමුවිය යුත්තේ පහලපෙළේ තිලිනි වගේ අය නෙවෙයි ඒ කියන්නේ ප්‍රනාකරන් හරි, පොට්ටු අම්මාන් හරි මුණාගැනිලා මිය ඊක කියලා ඇඩුවනම් කොට්ටම් අගේද? එනෙමනම් මේ ප්‍රශ්න විසඳාගන්න ප්‍රියාකාට සාම දැනියක් කරගන්නක් තිබිබා. නොට්ටේන් කියලා තිබුණා ඉන්දියාව මැදිහත් වෙයි මේ ප්‍රශ්නට විසඳුමක් ලබාදිය යුත්තේ කියලා. ලංකාවේ හෙළ උරුමය, ජ.වී.පී.ස පිලිගන්නන් නැතත්, ලෝකයේ ඉන්න සාම පොරවල් මේ ප්‍රශ්නය ගැන ගිනන්නේ එනෙමයි. ඒක ඇත්ත, ඉන්දියාව අමතක කරලා මෙක ගැන ගිනන්නවත් බැරි විදියට තමයි ප්‍රශ්න සංකීර්න වෙලා තියෙනෙ. මෙක යුද්ධයක් කරන්න ලේඩි නැති බව යුද්දේ දිනා බලන්න අපිට නොදැට් ජේනවා. වෙනම රටකට නොගියට, දෙමළ මිනිස්සුන්ට දෙන්න අපිට දෙයක් තියෙනවා කියලා ලොකෙ අද පිලි අරගෙන ඉවරයි. ඒ නිසා ආණ්ඩුව කවුරු මැරුවත් කොට් සංවිධානයට අවාසියක් වෙන්නේ නැහැ. අන්තිමට අපිට ලැබෙන්නේ "කේක ප්‍රකාශ" හා "හෙලා දැකීම" දෙක විතරයි.

කොට්ටම් මුලින්ම උදව් කරපු ප්‍රියාකාගේ අත්තමම ඒ කියන්නේ ඉන්දියා ගාන්ධි හා ඊට පස්සේ උදව්කරපු භාත්තගේ ඉතිහාසය හා කොට් සම්බන්ධතාවය නොදින්න අධ්‍යයන කරලා ප්‍රියාකා මේ ප්‍රශ්නට බැහැල අපිට උදව් කරන්න පුළුවන්නම් කොට්ටම් අගේද එකකොට් තමයි මිය වැටෙන කළුඵ වල ප්‍රයෝජනය දැනගන්න. අද අපේ රටේ දේශපාලකයන්ට නම් කිසිම විසඳුමක් නැති බව පෙනෙ සියල්ලොම බිදිලා විසිරිලා ඉන්න හැටි දැක්කම ජාතික බලවේග විකල්ප විසඳුම් ගැන කථා කරපු ජේ.වී.පී.ස අද ප්‍රාථමික තත්වයට පත්වෙලා. ඔවුන් කාර් එනාට මෙහාට ඇදගෙන මඩනාගන්නවා. මම මීට පෙර කිව්වා වගේ සමාජවාදයක් ගැන කතාකරපු ජේ.වී.පී.ස කොට්ටම් කටුපුරට යූ ඇන් පී යන් එක්ක එකතු වෙලා හමුල් ආණ්ඩුවක් පිහිටුවනවා. මේ යන විදියට ඒක සිද්ධිවෙන්න පුළුවන්.

බණ්ඩාරනායක, සේනානායක, ජයවර්ධන පරමිපරාවෙන් ඔවුන්ගේ දූ පුතුන්ට උරුමවෙව්ව මේ ප්‍රශ්නය ගැන මිනිස්සු බලාගෙන ගිරිය ඔවුන්ගෙන්වත් විසඳුමක් කියලා. වන්දිකාලා මගින්දලා ගැන මිනිස්සු ලොකු බලාපොරොත්තු තියෙනෙ ගිරිය. අද ඒ බලාපොරොත්තු සී සී කඩ ඉන්දියාව පැත්තෙන් බැලුවත් එනෙමයි. ඉන්දියාගෙන්, රාජවී ගාන්ධිට උරුම වෙව්ව මේ දෙමළ සිංහල අර්බුදය ගැන විසඳුම් සුළුගේ පාවෙලා යැදි. ඉන්දියාව පැත්තෙන් දැන අපිට බලාපොරොත්තු තියාගන්න පුළුවන්. ප්‍රියාකා වගේ කෙනෙකුගෙන් තමයිසමහරවිට අනාගතේ ප්‍රියාකා ඉන්දියාවේ නායිකාව වෙන්නත් පුළුවන්. ප්‍රියාකාවැති කෙනෙකුගෙන් අපිට ලබාගන්න අනාගතේ හුඟක් දේවල් තිබෙයි. එහෙත් ඇය මේ ප්‍රශ්නය දිනා බැලිය යුත්තේ තම ආවිච්චි හෝ තාත්තා මෙන් නොවේ. වෙනස් ලෙසය. අද ඒ පරමිපරාවට මෙක උරුමවෙලා.

මේ සියල්ලටම සලකා බැලූ කල අප තවමත් එල් වී රිය ගැන සිතිය යුත්තේ වානර්න්ද ජාතකයේ ඉන්න කිබුලා ලෙසය. මේ ප්‍රශ්නයට ඉදිරිපත්වන සෑම නායිකාවකටම වැදුරා මෙන් සෝදිසි ආනය, දොඩරිය, කලබල නොවීමේ ගතිගති කිබිය යුතුය. මන්ද කිබුලා කිබුලාමය. මේ ජාතක කථාවෙන් අපිට ලැබෙන වැදගත්ම පණිවිඩය වන්නේ ගිනාමනාම සොයාබලා ආනයවන්නට කටයුතු කරන පුද්ගලයා අතර බාධාවන් ජයගන්නා බවයි. එහෙයින් අපේ නායකයන්ට මෙන්ම අනෙක් නායකයන්ටද එම ප්‍රඥාව ගිබිය යුතුය.

ලක්ෂ්මන් කොඩිතුට්කු විසිනි

